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УДК  911.3:61(477)                   
Кузишин А.В. 

Тернопільський національний педагогічний університет  
імені Володимира Гнатюка, Тернопіль, Україна 

 
ТЕРИТОРІАЛЬНА СТІЙКІСТЬ ТА ЕЛЕКТОРАЛЬНІ ПРОЦЕСИ ЯК 

УМОВА ПРОСТОРОВОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ 
 

Специфіка перебігу політичного процесу в Україні обумовлює особливі 

риси ідентифікаційні суперечності української нації. В значній мірі агентами 

впливу на суспільно-політичне життя, формування ціннісних орієнтирів та 

стратегії розвитку суспільства є вибори. Розмаїття факторів, що впливали на 

становлення української нації – політичні, економічні, культурні, – стали 

предметом численних світоглядних спекуляцій з боку тих політичних партій та 

блоків, що прагнули інтенсифікувати конфліктну динаміку суперечностей між 

різними регіональними групами українського суспільства. Досить часто це були 

надумані конструкції, які формувалися штучно, з метою «підживлення» ідеї 

щодо клонування або калькування ідеї запозичення таких поглядів в сусідніх, 

насамперед східних та північних, по відношенню до України, держав. 

Оцінюючи електоральний процес в межах певного простору, ми поєднуємо 

політичну теорію Х. Арендт [6; 7], науковий дискурс Юхо Луукконен, Мікко 

Векрот, Теему Кемппайнен, Теему Макконен, Хейккі Сірвіо [13] та емпіричні 

дані щодо електоральних симпатій населення України, розміщених на 

офіційному сайті Центральної виборчої комісії України та узагальнених нами 

[3; 4; 10; 11]. 

З точки зору Х. Арендт, ідея держави як територіально-політичної 

спільноти не стосується її націоналістичної функції як однорідної й 

одностайної єдності людей зі схожим етнокультурним походженням і спільною 

національною ідентичністю. Водночас вона розвиває ідею, що держава відіграє 

подвійну роль як формально організований політико-інституційний простір, де 

можуть відбуватися політичні дії, і як гарант цього інституціоналізованого 

простору [6]. На відміну від ідеї сучасної національної держави, держава як 
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територіально-політична спільнота в до-/пост-націоналістичному сенсі не 

складається лише з тих осіб, які належать до неї за фактом свого народження, а 

виникає з суспільного буття всіх, хто мешкає в межах такого національного 

простору [7, с. 299]. Отже, за своєю сутністю держава є виявом територіальної 

стійкості.  

Існування та становлення політичної спільноти передбачає дію, яка для 

Х. Арендт була найціннішою та найбажанішою з трьох основних видів 

людської діяльності [6]. Такою дією є рефлексія на електоральні можливості – 

брати участь у виборчому процесі та віддавати свою прихильність певній 

політичній силі. В цьому сенсі діяльність, пов’язана з електоральним процесом, 

є єдиною справді вільною формою людської діяльності, оскільки вона не 

підкоряється природним життєвим потребам і не диктується зовнішніми цілями 

та цілями, а натомість є передумовою та самоціллю. Здатність діяти означає, що 

замість того, щоб просто жити заради підтримки та відтворення, люди можуть 

робити внесок у звичайний світ – зокрема, брати участь в управлінні державою 

через делегування своїх повноважень обраним лідерам, таким чином 

починаючи щось нове та розкриваючи себе як унікальні істоти серед собі 

подібних [6, с. 177]. 

Детальне опрацювання поглядів Х. Арендт щодо цього питання зробили 

Юхо Луукконен, Мікко Векрот, Теему Кемппайнен, Теему Макконен, Хейккі 

Сірвіо [13]. З точки зору Х. Арендта, політика характеризується чотирма 

взаємопов’язаними якостями, без яких вона була б неможливою. По-перше, 

політика можлива лише тоді, коли для неї є публічний простір [6]. Іншими 

словами, політична дія вимагає «простору видимості», яким можуть бути 

результати електоральної прихильності. Простори, які мають чіткі межі, не 

включають лише інституційні політичні структури, такі як вибори, за 

допомогою яких громадяни можуть втрутитися або змінити хід формальних 

політичних процедур держави. У той час як фізичні місця та інституціолізовані 

структури є важливими умовами для політичної дії, простори зовнішнього 

вигляду також стосуються ширшої ідеї громадськості як спільного соціального 
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простору, в якому люди стають визнаними та почутими іншими. В певній мірі 

це відбувається через просування своїх поглядів на виборах.  

По-друге, в процесі електоральної активності її учасники контактують в 

публічному просторі, формуючи конкуруючу спільноту. Цей простір 

ґрунтується на засадах єдності та протистояння, яка не допускає повної 

рівності. Як зазначає П. Ліль, рівність у цьому контексті не слід розуміти як 

однаковість [12]. У розумінні Х. Арендт рівність не є «природним» станом для 

людей, а є результатом тривалих колективних зусиль, інституціолізованих 

через закон і політику, які в свою чергу є результатом електоральних процесів 

[6]. 

Основні концептуальні і практичні виміри територіальної стійкості ми 

пов’язуємо з державним організмом, який має можливість розвиватися і 

видозмінюватися під впливом політичних процесів, серед яких ключову роль 

відводиться електоральним впливам.  

Щоб підкреслити роль ідентичності українського народу та його 

проєвропейських позиціях слід наголосити ще й на його соціальні-політичні 

розмежуваннях, що є звичним явищем для європейських націй. Дослідники 

підкреслюють, що в країнах зі стійкою (політичною) національною 

ідентичністю і усталеною системою демократичного врядування основними є 

соціально-економічні, а також так звані постматеріалістичні лінії розмежувань. 

Саме вони є основою для підтримки в ході виборчих процесів найбільш 

впливових партій і груп інтересів, що змагаються за владу та/або вплив на неї. 

Натомість у країнах, що розвиваються, молодих демократіях і новоутворених 

державах значно більшу роль відіграють етнокультурні, ціннісно-культурні (на 

відміну від ціннісно-ідеологічних) та регіональні поділи, які набувають 

політичного значення. 

Унаслідок розмежувань виникли відносини статусної нерівності між 

центром і периферією, які особливо відчутні у питаннях мовно-етнічних; між 

церквою і державою насамперед за вплив на освіту, виховання, культуру; між 

селом і містом головним чином у зв’язку із розподілом ресурсів і проблемою 
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еквівалентного обміну; між класом власників засобів виробництва і класом 

найманих робітників. Ці розмежування трансформують відмінності за 

наведеними ознаками у політично значимі суспільні протиріччя [11, с. 36]. 

Кожному з цих розмежувань відповідає ідеологічний маркер, що, в свою чергу, 

відображається в існуванні певних політичних партій та електоральних 

уподобань, утворюючи різні його сегменти. 

Традиційно територіальну стійкість важко ототожнювати та позиціонувати 

з процесами, що мають електоральну складову. Електоральні симпатії 

населення можна узагальнювати як домінуючу просторово-політичну уяву 

населення певної території. Статусність території (сільська чи міська 

місцевість, адміністративний центр чи пересічний населений пункт, 

урбанізована територія чи територія домінування дисперсного населення) 

формує дискурс щодо її стійкості і саме дослідження значного пласту 

електоральних результатів може бути маркером територіальної політичної 

стійкості та ідентичності.  

Просторова оцінка пов’язаності з політичною діяльністю чи перебування 

поза нею не визначаються лише залученістю до партійної політики (або 

виключенням з неї), рівнем участі в офіційних політичних процесах або участю 

в щоденній діяльності громадських організаціях та асоціаціях. Натомість 

суспільно-політична активність має ширше значення, чим просте залучення 

особи до тих процесів, які формують певну державницьку систему. Можливість 

діяти політично дає мешканцям держави не лише досвід самовираження, але й 

відчуття цілеспрямованості як рівноправних членів спільноти та відчуття 

політичного дійства, яке в контексті представницької демократії можна 

інтерпретувати як політичну стійкість. 
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